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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Bernhard Henter (CDU) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums der Justiz und für Verbraucherschutz

Konkurrentenstreitverfahren im Zuständigkeitsbereich des Ministeriums der Justiz 

Die Kleine Anfrage 465 vom 23. November 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie viele gerichtliche Konkurrentenstreitverfahren hat das Ministerium der Justiz in den vergangenen 15 Jahren geführt (bitte

aufgliedern nach Jahren und Art der zu besetzenden Stelle)?
2. In welcher der unter 1. genannten Verfahren hat das Ministerium der Justiz Rechtsanwälte mit der Vertretung des Landes be-

auftragt?
3. In welchen der unter 2. genannten Fälle hat das Ministerium der Justiz mit den Rechtsanwälten eine Honorarvereinbarung ge-

troffen?
4. Wer hat das Land in den Verfahren vertreten (durch Unterzeichnung von Schriftsätzen und Auftreten in evtl. Terminen), in

 denen keine Rechtsanwälte beauftragt waren (bitte Funktion der Mitarbeiterin bzw. des Mitarbeiters benennen)?

Das Ministerium der Justiz und für Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
15. Dezember 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Das Ministerium der Justiz und für Verbraucherschutz hat seit dem Jahr 2000 insgesamt 27 gerichtliche Konkurrentenstreitverfah-
ren geführt.

a) Aufgliederung nach Jahren (bei Verfahren, die sich über mehrere Jahre erstreckt haben, ist das Jahr des Verfahrensbeginns zu-
grunde gelegt worden):

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 4. Januar 2012
b. w.

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

Jahreszahl Anzahl der Verfahren

2000 8
2001 9
2002 3
2003 0
2004 1
2005 2
2006 1
2007 1
2008 1
2009 0
2010 0
2011 1

(Stand: 30.11.2011)

Summe: 27



Drucksache 16/700 Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode

b) Aufgliederung nach Art der zu besetzenden Stelle:

Angaben zur Zahl früherer Verfahren können nicht gemacht werden, da Konkurrentenstreitverfahren erst seit dem Jahre 2000 elek-
tronisch auswertbar sind und eine gesonderte händische Registrierung zuvor nicht erfolgt ist. Eine Durchsicht aller in Betracht kom-
mender Akten auf die Frage hin, ob sie Informationen zu gerichtlichen Konkurrentenstreitverfahren enthalten, ist mit vertret baren
Mitteln aber nicht zu leisten.

Zu 2.: 

In dem Verfahren betreffend die Stelle der Leiterin oder des Leiters einer Abteilung im Ministerium der Justiz und für Verbraucher -
schutz und in den drei Instanzen des Hauptsacheverfahrens sowie der zweiten Instanz des Vollstreckungsverfahrens betreffend die
Stelle der Präsidentin oder des Präsidenten eines Oberlandesgerichts wurden Rechtsanwälte mit der Vertretung des Landes beauf-
tragt.

Zu 3.:

In den drei Instanzen des Hauptsacheverfahrens sowie der zweiten Instanz des Vollstreckungsverfahrens betreffend die Stelle der
Präsidentin oder des Präsidenten eines Oberlandesgerichts wurde eine Honorarvereinbarung getroffen.

Zu 4.:

In zwei Verfahren sind Schriftsätze von dem Minister der Justiz beziehungsweise in dessen Vertretung von der Staatssekretärin un-
terzeichnet worden. Im Übrigen ist das Land durch die jeweilige Leiterin oder den jeweiligen Leiter der Abteilung 1 im  Ministerium
der Justiz und für Verbraucherschutz beziehungsweise durch die jeweils zuständige Personalreferentin oder den jeweils  zuständigen
Personalreferenten vertreten worden. Dabei gilt es aber zu beachten, dass Konkurrentenstreitverfahren in aller Regel im Eilrechts-
schutz ohne mündliche Verhandlung stattfinden. So wurde nur in sechs der genannten 27 Verfahren mündlich verhandelt.

Jochen Hartloff
Staatsminister 

Art der zu besetzenden Stelle Anzahl der Verfahren

Stelle für die Leiterin oder den Leiter einer Abteilung im Ministerium der Justiz und 
für Verbraucherschutz 1
Stelle der Präsidentin oder des Präsidenten eines Oberlandesgerichts 1
Stelle der Vizepräsidentin oder des Vizepräsidenten eines Oberlandesgerichts 1
Stelle der Präsidentin oder des Präsidenten eines Landgerichts 1
Stelle einer Leitenden Oberstaatsanwältin oder eines Leitenden Oberstaatsanwalts 1
Stelle einer Vorsitzenden Richterin oder eines Vorsitzenden Richters am Oberlandesgericht 2
Stelle der Vizepräsidentin oder des Vizepräsidenten eines Landgerichts 1
Stelle der Präsidentin oder des Präsidenten eines Verwaltungsgerichts 1
Stelle der Direktorin oder des Direktors eines Amtsgerichts 3
Stelle einer Vorsitzenden Richterin oder eines Vorsitzenden Richters am Landgericht 2
Stelle einer Richterin oder eines Richters am Landessozialgericht 1
Stelle einer Richterin oder eines Richters am Amtsgericht als weitere aufsichtsführende 
Richterin oder als weiterer aufsichtsführender Richter 1
Stelle einer Richterin oder eines Richters am Verwaltungsgericht 1
Stelle einer Justizoberamtsrätin oder eines Justizoberamtsrats 1
Stelle einer Oberamtsrätin oder eines Oberamtsrats im Justizvollzugsdienst 1
Stelle einer Sozialamtsrätin oder eines Sozialamtsrats 1
Stelle im mittleren Justizvollzugsdienst 7

Summe: 27


